

8年来首亏 社保基金仍胜大盘

年均投资收益率8.98%，战胜同期通货膨胀率



资料图片

全国社会保障基金理事会6日发布年报，2008年，全国社会保障基金资产总额5623.70亿元，基金权益实现收益233.62亿元，交易类资产公允价值变动额-627.34亿元，基金权益投资收益额-393.72亿元，投资收益率为-6.79%。

由于国内股市大幅调整，导致股票资产从浮盈转为浮亏，这也是全国社会保障基金成立8年来股票资产首次出现浮亏。但2008年社保基金境内股票的缩水远低于同期A股市场60%的下跌幅度，远远跑赢大盘。

同时基金自成立以来的累计投资收益额1598.11亿元，年均投资收益率为8.98%，战胜同期累计年均2.35%的通货膨胀率。

全国社保基金理事会相关负责人表示，社保基金坚持长期投资、价值投资和责任投资的理念，2009年将审慎进行股票投资，调整投资结构，逐步减少固定收益产品的投资，扩大对股权投资基金的投资。

此外，最新资料披露，今年第一季度社保基金的投资方向已经出现明显调整。在增仓的同时，换仓范围很广，首次登陆108家公司大股东行列。从持股类型上看，社保钟情机械设备、电子信息及石油化工等行业，且跑赢同期大盘。

整体状况良好

资产总额8年增长近6倍

全国社保基金年报显示，本报告期末，基金资产总额5623.70亿元，其中，社保基金会直接投资资产3057.89亿元；委托投资资产2565.81亿元。

年报还显示，基金自成立以来的累计投资收益额1598.11亿元，年均投资收益率为8.98%。

自建立以来，全国社保基金资产总额从2001年的805.09亿元增长到2008年的5600多亿元，8年增长近6倍，发展速度较快。

全国社保基金是中央政府集中的社会保障资金，是国家重要的战略储备，主要用于弥补今后人口老龄化高峰时期的社会保障需要。目前全国社保基金已经成为我国社会保障体系的重要组成部分。

但目前的资金规模与未来的养老需求相差甚远。”全国社保基金理事会相关负责人介绍。全国社保基金未来发展空间仍然十分巨大。

去年亏损原因

受累股市，将审慎投资

年报显示，本报告期，基金权益投资收益额-393.72亿元，投资收益率-6.79%。

年报显示，全国社保基金证券差价收入2008年为37.6亿元，而2007年为1000.9亿元。

去年国内股票大幅下跌，是导致全年全国社保基金股票资产从浮盈转为浮亏的主要原因，也是投资收益率为负数的主要原因，这也是全国社保基金成立8年来股票资产首次出现浮亏。

去年，基金境内股票的缩水远低于同期A股市场的下跌幅度。成立8年来，全

国社保基金年均投资收益率战胜同期年均通货膨胀率。”

这位负责人介绍，2009年全国社保基金将控制投资风险，审慎进行股票投资。

据介绍，全国社保基金自2003年6月开展股票投资以来，境内股票投资累计约600亿元，已连本带利收回资金近700亿元，2008年底还持有股票市值余额约900亿元。对于社保出现的首亏状况，中央财经大学证券期货研究所所长贺强表示：社保基金虽然有所亏损，但是仍然战胜了大盘。”

今后投资重点

多渠道，将扩大PE投资

年报显示，全国社保基金2008年收入项目有利息收入、证券差价收入、股利收入、信托投资收益、衍生金融工具收益、长期股权投资收益等。

年报显示，全国社保基金长期股权投资收益2008年为28.1亿元，2007年为21.3亿元。

2008年下半年，全国社保基金支持了京沪高铁等国家重要基础设施和多个省份的民生工程建设；以战略投资者身份参与对国家开发银行和中国农业银行的股份制改造；以国内首家可以自主投资股权

投资基金的机构投资者身份，承诺对弘毅和鼎晖两只股权投资各投资20亿元，从多种渠道实现了基金保值增值。

全国社保基金理事会理事长戴相龙在日前表示，全国社保基金理事会将在2009年扩大股权投资基金(PE)的投资。目前，向社保基金提出募集资金的机构已经有近20家。全国社保基金将选择3至5家进行投资。

2009年，全国社保基金还将控制投资风险，审慎进行股票投资，增加投资产品，改进对投资管理人的管理；调整投资结构，逐步减少固定收益产品的投资；完善股权投资管理办法，积极参与对中央企业控股公司、地方优质国有企业和重大基础设施的直接股权投资，扩大对股权投资基金的投资；逐步扩大个人养老金账户资金受托管理范围。

此外，全国社保基金将在巩固现有资金来源、争取每年有所增加的基础上，开辟新的来源，并提高各类各项投资质量，强化基金现金流管理，确保基金安全，实现基金保值增值。

新华社记者 何雨欣 李延霞 每日经济新闻

全国社保历年收益一览表

年度	已实现收益		经营业绩		通货膨胀率(%)
	金额(亿元)	收益率(%)	金额(亿元)	收益率(%)	
2000年	0.17		0.17		
2001年	9.67	2.25	7.42	1.73	0.7
2002年	21	2.75	19.76	2.59	0.8
2003年	34.07	2.71	44.71	3.56	1.2
2004年	45.91	3.32	36.72	2.61	3.9
2005年	52.9	3.12	71.22	4.16	1.8
2006年	195.8	9.34	619.79	29.01	1.5
2007年	1129.2	38.93	1453.5	43.19	4.8
累计投资收益	1488.72	8.29(年均)	2253.29	11.41(年均)	1.86

最新动态

社保首进108家公司大股东行列

环比增持超8%

据最新统计数据显示，社保基金今年一季度共出现在181家公司的前十大流通股东中，合计持股140093.99万股，持股市值环比增加超8%。就市值来看，一季末社保基金持有181家公司流通市值合计151.05亿元，环比增加48%。

高频率调仓换股

季报数据显示，社保基金换仓频率也很高，仅有29家股票的仓位未变，其余84%的股票仓位均有变化。社保基金一季度共增仓或建仓126只股票，占社保重仓股近七成，其中有108家公司均系社保首次出现在其前十大流通股东行列。

新建仓股超81只

在社保新建仓的股票中，数量超200万股的个股81只，其中有39只股票的建仓数量超过500万股。社保基金110组合一季度新建仓力度最大。该组合在一季度持有包钢股份3445.33万股，成为其第二大流通股股东；持有津发展2427.62万股，成为该公司第四大流通股股东。另外，社保110组合一季度还新建仓盐江股份、中华企业、韶钢松山，且建仓量均超过1000万股。

社保基金108组合也毫不逊色，在一季度持有金融街3083.39万股，成为金融街第七大流通股股东；另对金山股份、安徽合力等五家公司建仓

均超过200万股。

12只股被大幅增持

在增仓部队中，有12只个股被社保增持数超500万股。上海汽车、国投电力、宁波银行成为社保增仓前三名，增仓量均超过1400万股。社保基金108组合去年四季度就已现身上海汽车前十大流通股东名单，一季度继续加仓成为该公司第四大流通股股东。银泰股份第一大流通股股东的位置则是社保基金110组合；另一只社保基金604组合也对其新建仓326.52万股。

三大行业受青睐

从社保增仓或建仓的126只股票所属行业看，机械设备、电子信息及石油化工三大行业分别占据19席、14席、13席，批发零售、房地产、电力股均有9家被社保看重。此外，交通运输、医药生物、钢铁行业股票也得到社保的重视。

整体跑赢同期大盘

从投资收益情况来看，按一季末持仓量计算，截至5月5日，社保基金持股市值合计164.61亿元，与一季末相比账面浮盈13.56亿元，投资收益率达8.98%；而同期上证指数累计涨幅为8.18%。其实，今年前三个月，社保投资收益率同样跑赢大盘，账面浮盈35.25亿元，投资收益率34.54%，跑赢同期上证指数4.2个百分点。据《证券日报》

新闻观察

未富先老 防患未然

按照国际标准，我国现在已经进入老龄化社会。而全国社保基金作为中央政府集中的资金，其设立目的就是主要用于我国将来人口老龄化高峰期养老金收支缺口，应对老龄化问题。

从这个意义上说，无论是2007年高达43.19%的投资收益率，还是2008年-6.79%的投资收益率，都不如基金成立以来的年均投资收益率8.98%这一数字更为重要，只有年均投资收益率战胜了同期为2.35%左右的通货膨胀率，成立全国社保基金的意义才得到真正体现。

但是，A股市场如过山车般的涨跌让人们对全国社保基金的安全也不无担忧，2008年相关政策开始对全国社保基金

“松绑”，股权投资、实业投资等领域和力度的扩大，说明全国社保基金投资能力的加强，多元化投资也有望规避股票市场风险，最大限度减少短期资产缩水，通过优化布局获取长期收益。

全国社保基金总资产已达5623亿多元，但这与4亿老人的养老收支缺口相比，还有很大差距。业内专家认为，采取多种方式充实社会保障基金是当务之急，不应由于金融危机或经济下滑而减缓。今后应积极落实国务院就开辟全国社保基金来源做出的规定，每年适当增加中央预算拨款，并探讨国有股转持方案，研究开辟新的资金渠道，使社保基金每年有稳定较多增加。

谢闻麒



活期化理财 企业财富增值新空间

“奇盈理财”是宁波银行公司理财服务品牌，涵盖信托计划理财、结构性存款、定期期限理财和活期化理财系列，能满足公司客户不同期限、不同金额的资金理财需求。

本期特色推荐——活期化理财

●资金流动性高

活期化理财是一款针对资金流动性要求较高的公司客户投资的隔夜投资产品。公司客户可以根据账户使用情况随时通过网上或柜面办理申购赎回，赎回资金实时到账。不同于传统理财产品要求的一定时间的封闭操作，完全不影响客户日常结算的资金需求。

●本金安全性高

活期化理财资金投资于国内银行间货币市场上流通的国债、央行票据、政策性金融债、同业评级AA以上的短期融资券、中期票据、企业债等高信用等级债券，本金损失风险小。

●投资回报高

活期化理财预期收益率可达1.38%，远高于同期活期存款利率0.36%。

●操作十分简便

客户可通过网上银行和柜台随时申购赎回，本金实时到账。客户可通过网上银行随时查询账户变动情况和收益情况。让您足不出户便能轻松获取财富增值，是公司客户结算资金理财的好帮手。

成功案例

某贸易有限公司是一家专业从事塑料原材料批发的内贸公司，该公司每天的资金进出量较大，每日在结算账户中的沉淀资金一般都有五、六百万，该公司的财务总监王先生一直想提高这些资金的收益率，但是苦于这些资金流动性较差，不能进行定期投资。

听说宁波银行推出了公司活期化理财产品，王先生抱着试试看的心态购买了500万元。第二天王先生就通过宁波银行网上银行查询到了自己公司的理财账户上出现了500元的未分配收益，比活期存款足足高出了一千多。同时王先生赎回了昨天申购的500万元理财产品支付了申购款，今天下午将这笔的钱又购买了活期化理财产品，完全解决了该公司资金流动性收益兼顾的问题。

投资者可到宁波银行各网点购买该产品，还可以登录宁波银行网站www.nccb.cn查询相关信息。

奇盈ICD 商富理财